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REZUMATUL TEZEI DE DOCTORAT 

 

 Dezbaterea științifică a ultimilor ani înregistrează tot mai 
mult problema omului contemporan în confruntarea cu 
degringolada relativizării reperelor valorice, cu dezechilibrul 
provocat de false opinii și deturnarea sensului moralității ca fiind 
ceva desuet, cu aducerea în prim-plan a diletantismului, 
frivolului, vulgarului, a grotescului, a imoralului și inesteticului, 
ce duc la șubrezirea edificiului social prin îndepărtarea de morală 
și etică. Or, tocmai nevoia de acestea se resimte tot mai acut în 
contextul actual.  
 Scopul lucrării este aducerea în atenție și argumentarea 
necesității unei etici aplicate domeniului modei și Teatrului de 
Modă -  formă particulară de artă inovatoare, autentică, având 
reverberații cultural-educațional, demonstrând valențe deosebite 
(și) ca o ofertă de salvgardare a umanului, într-un climat 
contemporan confuz, de instabilitate și dezordine axiologică, 
răspuns la diferitele forme de alienare a ființei umane.  
 Obiectivele urmărite sunt: 
1. Argumentarea necesității reflecţiei normativ-valorice etice și 
estetico-vestimentară, prin deschiderea unor orizonturi 
interogative, problematizatoare, referitoare la sinergia dintre 
filosofia morală și domeniul profesional al modei, în spațiul a 
ceea ce înseamnă omenescul, pentru articularea conduitei umane 
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în temeiul unității frumos și bine, printr-o cultură aparte a 
moralității personale și sociale.  
2. Analiza perspectivelor și dezvoltărilor deschise de etica 
aplicată domeniului modei, sub semnul Binelui ca valoare 
referențială.  
3. Explicarea și susținerea Teatrului de Modă ca formă 
particulară de artă dezvoltată în lumina concordiei Bine-Frumos-
Adevăr, ca manifestare a echilibrului civilizator al creativității 
umane și al unei arte de a trăi pe bază de valori, norme și 
principii morale care dau ritm armoniei unei vieți civilizate.  
 Partea întâi a lucrării se constituie într-un soi de argument 
pentru nevoia formării și/sau perfecționării ținutei interioare 
morale a omului în echilibru cu ținuta sa exterioară estetico-
vestimentară, prin care individul își dezvăluie nivelul de 
educație, de respect față de sine și față de ceilalți, de 
responsabilitate față de societate, în misiunea îndeplinirii datoriei 
de înnobilare a propriei vieți în sensul Binelui și al Frumosului și 
de promovare a procesului civilizator al societății umane. 
Filosofia morală și cultura vestimentară, valorile etice și estetica 
vestimentară, normele morale, politeţea, buna-cuviinţă, 
manierele alese, eticheta, protocolul comportamental și 
vestimentar răspund trebuințelor și aspirațiilor de civilizație ale 
omului, reflectând eforturile repetate, din generaţie în generaţie, 
pentru ca oamenii să beneficieze de prerogativele unei societăți 
înfloritoare.  
 Partea a doua a lucrării este dedicată cercetării eticii 
aplicate domeniului modei cu accent pe valoarea Binelui moral, 
pe etica aplicată industriei modei, pe deontologia profesiei de 
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manechin și pe înfățișarea importanței Teatrului de Modă – ca 
nou gen artistic, în consacrarea căruia ne-am adus aportul pe 
parcursul ultimilor ani.  
 Cercetarea de față se deschide prin prezentarea 
destinațiilor socio-morale ale vestimentației, cu evidențierea 
rolului de protecție, pudic, simbolic, de identificare socială și 
apartenență, simpatetic, de împodobire, înfrumusețare, ca 
barometru al stratificării claselor sociale și a reperelor în evoluția 
fenomenului modei; de pildă, figurile de epocă, categoriile de 
modă (haute couture, prêt-à-porter, moda pentru marea masă și 
tendințele industriei de profil), cu o ilustrare a curentelor și 
recurențelor în metalimbajul socio-moral al modei. Capitolul I se 
încununează cu problematica eticii în contextul discursului 
despre modă, prin reliefarea cadrului conceptual particular eticii 
aplicate domeniului modei, precum și a rostului moralei și al 
modei ca teritorii socio-profesionale la timpul viitor.  
 În al doilea Capitol, prezentăm ipostaze, dezvoltări, 
particularități morale și vestimentare în mișcarea de ‘du-te – 
vino’ de la atitudinea morală, la valoare, normă și principiu 
estetico-moral. Atitudinea morală este analizată din unghiul 
afectelor și pasiunilor, considerând și modulația morală specifică 
unor tendințe psihice care conduc la invidie, compasiune, 
omenie. Implicațiile culturii vestimentației ca parte a 
construcției socio-morale a sinelui sunt înfățișate din perspectiva 
metaforelor vieții cu distincția socială în jocul puterii, al modului 
de viață competitiv, al conformării sociale, al formei de limbaj 
universal, al principiilor noului și imitației.  
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 Intervine, aici, și funcția educativă de necontestat pe care 
domeniul modei o are în progresul individual și social. Valorile 
etice și estetico-vestimentare sunt argumentate ca mod de 
acțiune, cu finalitate socialmente dezirabilă, ca ideal moral, 
reper, criteriu de evaluare, imperativ, factor motivațional, trăire 
umană la urma urmei. Normele morale și codurile de etichetă 
sunt analizate prin rolul lor specific în afirmarea conștiinței 
omului orientat spre optimizarea condiției umane și de formare 
normativ-morală pentru atingerea maximului posibil benefic de 
sociabilitate în civilizația actuală. Imperativele morale sunt în 
strânsă conexiune cu arealul exigențelor vestimentare, de 
protocol, conduită, cu codurile de etichetă și ale bunelor 
maniere, cele din urmă fiind aplicații ale normativității morale în 
bogatul corolar al aspectelor vieții și, totodată, instrumente 
practice de sprijin întru prezervarea moralității pentru 
conducerea procesului educațional evolutiv al ethosului social. 
 Capitolul al III-lea este rodul unei cercetări asupra 
imperativelor etice contemporane ale domeniului modei, pornind 
de la Binele moral ca valoare referențială în ansamblul eticii 
aplicate industriei modei, ilustrate în valențele dihotomiei Bine / 
Rău și a ipostazelor Binelui-fericire-virtute (eudaimonia), a 
Binelui-datorie, a Binelui-utilitate. Principiile și normele propuse 
de etica aplicată industriei modei sunt analizate în câmpul 
diviziunilor: modă etică, modă sustenabilă, modă circulară, 
modă lentă, responsabilitate corporativă, ca forme de raționare 
morală prin care se urmărește identificarea, precum și asumarea 
unor drepturi și datorii reciproce, în care trebuie-le/imperativul, 
devine ceea ce se dorește a fi, aspirația comună, în vederea 
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obținerii unor rezultate durabile, benefice și plăcute, atât pentru 
fiecare protagonist, cât și pentru umanitate în genere.  
 Reafirmarea sensului moral al ființării individuale și 
sociale actuale, precum și orientarea spre normalitatea 
civilizatorie necesară progresului uman depind de echilibrul 
raportării la modele personale, comunitare, profesionale, care să 
probeze punerea în act a unui sistem valoric-normativ cu funcție 
de reglare, de îndrumare, de recomandare a comportamentelor, 
atitudinilor, a conduitei morale; totul, în relație cu valori și reguli 
morale valide, care sunt necesare omului modern pentru 
cultivarea unei dimensiuni etico-deontologice a personalității 
umane. Totodată, în cadrul discuției despre etica aplicată 
domeniului modei, profesia de manechin, ca simbol al 
domeniului modei și al societății civilizate, este utilizată ca reper 
de analiză metodologică a unor principii și valori care țin de etica 
datoriei, de binomul libertate-responsabilitate, de valoarea 
muncii, a conduitei socio-morale în cadrele unei acerbe 
concurențe profesionale, dar și a educării convingerii morale, a 
luării în calcul a conceptului `kalokagathia` / bine și frumos, în 
efortul asigurării concordiei dintre persoană și societate.  
 Capitolul al IV-lea este dedicat în totalitate Teatrului de 
Modă, cadru de restaurare a omului printr-un tip aparte de artă și 
perspectivă civilizatorie în vederea apropierii cât mai mult de 
binele comun. În lumina kalokagathon-ului (asupra căruia a 
stăruit, spre exemplu, Petru Comarnescu, în lucrarea sa astfel 
intitulată, inițial publicată în 1946 și reeditată în 1985, cu 
subtitlul sugestiv: o „cercetare a corelațiilor etico-estetice în artă 
și în realizarea-de-sine”), ca valoare referențială, valențele 
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educației estetico-morale înlesnite de Teatrul de Modă oferă 
largi oportunități pentru o abordare creativă a identității, a 
personalității, a caracterului, pe de o parte, precum și a raportării 
morale față de diferit, considerarea alterității, a ‘Celuilalt’ etc., 
pe de altă parte, tocmai pentru facilitarea sociabilității și a unei 
conviețuiri armonioase a unei umanități cosmopolite, în care 
înțelegerea și afirmarea dublului statut al fiecăruia: om de 
caracter și cetățean responsabil al unei epoci șubrezite axiologic 
se afirmă ca o datorie întru realizarea unității Bine-Frumos-
Adevăr, în respectul pentru viață, civilizație și progres uman.  
 Intenția de a demonstra valențele etice și morale pe care 
domeniul industriei și artei modei le implică a constituit 
principala motivație a cercetării de față; desigur, una deschisă 
completărilor; însă, una efectuată în baza pregătirii universitare 
filosofice corelate experienței de mai mulți ani a profesionistului 
dedicat modei și direct implicat în afirmarea Teatrului de Modă 
cu recunoaștere internațională.  
 Proiectând sinergia a două repere ale civilizației, vieții și 
activității socio-umane, anume etica și moda, teza lucrării de față 
reliefează utilitatea dezvoltării, cu precădere, a punerii în act, cu 
sporită responsabilitate, a imperativelor valorice ale unei etici 
aplicate domeniului modei și Teatrului de Modă, ca principiu-
ghid într-o contemporaneitate a derapajelor de ordin moral.  
 În climatul unei culturi globale cu agresive exprimări 
denaturate sub aspect moral și vestimentar, în care agonia 
educației etico-estetice conturează slăbirea demnității omului, o 
conduită umană în care ținuta morală demnă să fie armonizată cu 
eticheta vestimentară estetică, se afirmă ca o necesitate pentru 
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chiar trezirea și mobilizarea voinței omului întru respect față de 
sine și față de ceilalți, față de cultură și educație permanentă, față 
de societate și de natură.  

Timpul răscruce în care efectele crescânde ale 
iraționalului, promiscuității și diletantismului sunt vădite prin 
aducerea în scenă, îndeosebi, a nonvalorilor și a falselor valori, a 
vulgarității și popularizării unei ființări tot mai înstrăinate de 
propria esență, pretinde o etică și deontologie a profesiilor care 
țin de domeniul modei ce se dovedesc a fi urgențe de primă 
mărime, care să restaureze înțelegerea rolului virtuților morale în 
viața omului. Mai cu seamă, una dintre profesiile simbol ale 
domeniului modei, aceea de manechin, pretinde un efort de 
așezare pe valori și norme etice a muncii persoanelor care o 
reprezintă. Profesionistul - aici, manechinul autentic -, poate și 
trebuie să fie și un promotor de concepte de imagine cu misiunea 
de a fi și un model pentru societate și generațiile viitoare, ca un 
om conștient de datoria sa moral-profesională, în stare a proba, 
permanent, echilibru, armonie, șlefuire morală, educație aleasă; 
astfel, ridicându-se la nivelul exigențelor profesiei sale, 
deopotrivă ridicând-o pe aceasta în orizont valoric, tocmai prin 
respectul pentru valorile morale care conferă, la urma urmei, 
demnitate ființei umane.  

Cultivarea kalokagathon-ului, prin Teatrul de Modă, se 
dovedește a fi o cale pentru restaurarea a omului virtuții, ca operă 
de artă, în spectrul director al àreté-ei: principiu-ghid al 
realizării-de-sine, al cunoașterii și asumării valorilor, normelor 
estetico-morale, pentru asigurarea unei dezvoltări creative și a 
unei integrări echilibrat-dinamice cât mai armonioase în 
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societate. Ca punct de sprijin al unei vieți în care cugetul și 
voința morală dau sens existenței umane, Teatrul de Modă se 
proiectează ca o manifestare practică a celebrării valorilor 
pozitive ale moralității în spectacolul praxisului cotidian, în care 
omul își poate demonstra din plin virtuozitatea permanentei sale 
tentative întru desăvârșire creatoare a sinelui, ca operă de artă 
conexată moralei.  
 Proiectul etico-estetic cultural-artistic al Teatrului de 
Modă are o misiune activă în actualizarea și dinamizarea 
potențialului umanului, întru înnobilarea omului cu sensul 
vredniciei morale, întru facilitarea comprehensiunii interacțiunii 
și influenței pe care indivizii le activează în lumea 
contemporană, cât și în sensibilizarea subiectivității asupra 
alterității ca scop în sine – iar nu doar ca mijloc -, pentru 
progresul uman, într-un tot unitar al angajamentului responsabil 
față de condiția umană.  
 Teza deschide orizonturi ale cercetării pe termen lung, în 
spațiul eticii aplicate domeniului modei: un teritoriu în plină 
dezvoltare, cu reverberații sporite la nivelul întregii societăți. Iar 
proiectul Teatrului de Modă – la nașterea și afirmarea căruia am 
fost și continuăm a fi parte – are șanse de recunoaștere printre 
discipline de studiu din sfera artei performative, creative, cu 
evidentă valoare cultural-instructivă, prioritar estetico-morală.  
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